



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

15 октября 2023 года, № 218 (8519)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Ознакомление с работой по модернизации и строительству в системе электро- и теплоснабжения

Президент Шавкат Мирзиёев 14 октября ознакомился с новыми инфраструктурными объектами и ходом подготовки к осенне-зимнему сезону в городе Ташкенте.



В последние годы столица прирастает как населением, так и новыми территориями. В соответствии с этим увеличиваются и возможности инфраструктуры.

В частности, в Шайхантахурском районе рядом со стадионом «Пахтакор» построена новая подстанция. В рамках проекта с подстанции «Тракторсоз» протянуто более 19 километров кабеля и установлено два трансформатора. Объект будет введен в строй в следующем месяце. В результате в центре столицы появится дополнительный источник питания мощностью 130 мегаватт, снизится нагрузка на другие подстанции, вероятность аварийных ситуаций сократится на 60 процентов.

Глава государства ознакомился с презентацией проектов по строительству и модернизации в системе электроснабжения города Ташкента. Было доложено, что в настоящее время идет строительство еще пяти и обновление четырех подстанций, они в общей сложности обеспечат 850 мегаватт мощности.

Происходящие в нашей стране преобразования особенно заметны в Ташкенте, который сегодня стал центром масштабной социальной работы, современного бизнеса, науки и культуры. Город стал еще краше благодаря величественным сооружениям международного делового центра «Tashkent city». В Международном конгресс-центре состоялось множество форумов и конференций. В будущем планируется проведение в нем еще ряда престижных саммитов.

В настоящее время здесь строятся гостиницы высокого комфорт-класса и оперный театр.

Глава государства ознакомился с ходом строительных работ. Отмечено, что комплекс придаст новый импульс развитию искусства в стране и послужит проведению культурных мероприятий на высоком уровне.

Президент также осмотрел ряд других сооружений в международном деловом центре «Tashkent city», находящихся на финальной стадии строительства.

Шавкат Мирзиёев в Шайхантахурском районе посетил теплоцентр № 3 предприятия «Тошкент иссиқлик маркази».

Данный комплекс был построен в 1972 году. Действующие здесь пять котельных вырабатывают 400 Гкал тепла и обеспечивают им 491 многоквартирный дом, более 150 учреждений социальной сферы.

Прошлой зимой в результате резкого похолодания давление подачи природного газа в теплоцентр снизилось, что негативно отразилось на теплоснабжении потребителей. В связи с этим в текущем году создана возможность выработки тепла из альтернативного топлива. В частности, построено мазутное хозяйство, два котла приспособлены к гибридной работе — на газе и мазуте. Все котельные были отремонтированы. Для обеспечения нормального давления газа к теплоцентру подведен отдельный газопровод протяженностью 4,6 километра.

В результате проделанной работы создана возможность бесперебойного теплоснаб-

жения потребителей в осенне-зимний сезон. В частности, теплосети могут стабильно функционировать при температуре до 30 градусов мороза. В этом процессе будут задействованы резервы мазута. Усилена изоляция труб, что позволит снизить потери тепла. В результате населению будет подаваться тепловая энергия температурой не менее 65 градусов.

Аналогичным образом модернизирована и теплоцентр № 5.

— Следует признать, что долгие годы этой системе не уделялось должного внимания. Тепловые предприятия работали на старом ресурсе, устаревшими методами, и объемы производимого тепла не оправдывали расходы. Не удалось ни удовлетворить людей, ни обеспечить состоятельность предприятий. С учетом прошлогодних испытаний и используя имеющиеся возможности, мы проводим модернизацию теплоснабжения. Теперь необходимо принять меры по сохранению и экономии тепла, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Затем глава государства осмотрел когенерационную станцию, установленную в Чиланзарском районе города Ташкента.

Во время аномальных холодов прошлой зимой случились перебои в теплоснабжении. Сложная ситуация наблюдалась также в махаллях «Октепа» и «Богзор» Чиланзарского района. Здесь расположено 50 многоквартирных домов, 7 социальных учреждений и десятки объектов бизнеса.

Чтобы не допустить повторения подобной ситуации, здесь запущены когенерационные установки для совместного производства электричества и тепла. Они способны вырабатывать 4,6 мегаватта электроэнергии и более 29 гигакалорий тепла в час.

В рамках проекта, реализованного совместно с турецкой компанией «Iltekn», был осуществлен монтаж газопоршневых установок и котлов «Bosch» из Германии. Также была реконструирована вся инфраструктура теплоснабжения от котельной до потребителей. Заменена теплотрасса, установлены отдельные теплораспределительные пункты в каждом жилом доме и на социальном объекте. Всего 13 тысяч метров тепловых сетей переведено на замкнутую систему и защищено от потерь путем замены старых труб на новые изолированные.

Еще одной эффективной особенностью проекта является то, что пункты распределения тепла оснащены специальными датчиками. В зависимости от изменения температуры внешней среды тепло в домах регулируется на оптимальном уровне.

В результате ввода комплекса в эксплуатацию будет экономиться 5,3 миллиона кубометров природного газа в год. Выбросы загрязняющих веществ в атмосферу сокра-

тятся на 67 процентов, не будет необходимости в утилизации сточных вод.

В махаллях «Богзор» и «Октепа» также заменены трансформаторы, заново проложены линии электропередачи. Кроме того, на крышах многоэтажных зданий устанавливаются солнечные панели.

Здесь же ответственные лица отчитались о подготовке жилых и социальных объектов города Ташкента к осенне-зимнему сезону. Глава нашего государства указал на необходимость скорейшего завершения ремонтных работ, мобилизовав все средства энергетических, коммунальных, строительных и сервисных компаний, стабилизации электро- и теплоснабжения, установления общественного контроля в этой сфере.

Шавкат Мирзиёев дал старт осеннему сезону посадки деревьев в рамках проекта «Яшил макон», посадив вместе с общественностью саженцы в ходе посещения махаллей Октепа и Богзор Чиланзарского района.

По инициативе Президента посадка деревьев и увеличение зеленых зон превращается в большое движение. В этом сезоне планируется высадить 85 миллионов саженцев. Агентство лесного хозяйства бесплатно доставит в каждую махаллю по 200 саженцев. Также с 15 октября во всех районах и махаллях будут организованы ярмарки саженцев.

В беседе с жителями махалли говорились о ходе подготовки к осенне-зимнему сезону.

— Цель нашего приезда — увидеть, какие выводы были сделаны с прошлого года, — сказал глава нашего государства. — Для этого мы приняли необходимые решения и выделили большие средства, привезли технологии и специалистов из-за рубежа. Дополнительно обучили работников сферы, повысили им зарплату. Сейчас я дал руководителям новое поручение — зайти в каждую махаллю, каждый многоквартирный дом, школу, больницу и гарантировать, чтобы у них было тепло. Самое главное — мы налаживаем общественный контроль в этой сфере. Вместе с тем необходимо повысить культуру энергосбережения. Такие повывавшие многие люди, как вы, представители интеллигенции должны подавать пример и помочь государству в этом деле.

Представители общественности высоко оценили подготовку к осенне-зимнему периоду, отметили, что будут беречь тепло в своих домах и учреждениях.

Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ, Икром АВАЛБЕКОВ, корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

НС РЕЗОНАНС

Благоприятная политическая атмосфера и доверие между государствами

Зарубежные эксперты об участии Президента Узбекистана в саммите глав государств СНГ в Бишкеке и растущем значении Содружества на международной арене

13 октября в Бишкеке состоялся саммит глав государств СНГ. Лидеры государств сверили часы по актуальным вопросам региональной и глобальной повестки дня и обсудили подходы к решению насущных проблем.

Глава нашего государства выдвинул ряд важных инициатив по дальнейшему расширению взаимовыгодного сотрудничества в рамках Содружества.

В соответствии с программой заседания Президенту Шавкату Мирзиёеву вручена высшая награда СНГ — Почетный знак за выдающийся вклад в укрепление отношений дружбы, добрососедства и многопланового сотрудничества.

Инициативы и предложения, выдвинутые Президентом Шавкатом Мирзиёевым, традиционно вызвали интерес зарубежных экспертов.

Виктория ПЕРСКАЯ, директор Института исследований международных экономических отношений Финансового университета при Правительстве России:

— Хочу остановиться на том, что роль Узбекистана в современном

экономическом развитии Содружества очень важна.

С момента образования СНГ Узбекистан выступает за углубление торгово-экономических связей, развитие транспортно-коммуникационных сетей, укрепление хозяйственных связей на равноправной и взаимовыгодной основе.

В составе Содружества Узбекистан активно участвует в деятельности его уставных и отраслевых структур. В рамках реализации «дорожных карт» Узбекистан присоединился к 24 органам отраслевого сотрудничества, в результате из 86 органов СНГ Узбекистан участвует в деятельности 65 отраслевых структур, целевые задачи которых отвечают национальным интересам и представляют практический интерес для узбекской стороны.

Проведенная встреча лидеров СНГ в столице Кыргызстана подвела основные итоги взаимодействия сторон и нацелена на развитие новых горизонтов многостороннего сотрудничества в рамках Содружества.

2

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Совершенствуется избирательное законодательство

Выборы — зеркало демократии. Они предоставляют возможность гражданам непосредственно участвовать в управлении обществом и государственным делами.

Поэтому в целях обеспечения как можно большего участия граждан в управлении страной постоянно совершенствуется избирательное законодательство. Ярким примером этого является отражение ряда норм в Конституции в новой редакции, принятой волей народа.

В целях организации и проведения выборов профессионально, открыто и демократично конституционный статус Центральной избиратель-

ной комиссии был еще более усилен. Кроме того, для реализации принципов меритократии в государственном управлении определено, что одно и то же лицо не может быть избрано председателем Центральной избирательной комиссии более двух сроков.

Подобные новые конституционные нормы должны быть отражены и в специальных законах, регулирующих данную сферу, так как, согласно статье 16 Конституции, ни один закон не может противоречить нормам Конституции.

Повышение роли политических партий и политической активности наших граждан в жизни страны является одним из важных вопросов. Поэтому для обеспечения их участия в

процессе формирования государственной власти предлагается перейти на смешанную избирательную систему. Предусмотрено, что 50 процентов депутатского корпуса Законодательной палаты Олий Мажлиса будут избираться большинством голосов, то есть как и сейчас кандидаты, набравшие наибольшее количество голосов в определенных округах. Остальные 50 процентов будут избраны пропорционально, то есть путем голосования не за конкретного человека, а за партию на основании списка, представленного партиями.

В такой избирательной системе партии играют важную роль. Они стараются сделать свои взаимоотно-

шения с населением эффективными и результативными. Партия получит определенное количество голосов только в том случае, если сможет убедить электорат в эффективности своей программы. Это обеспечивает политический плюрализм в обществе.

Поэтому по инициативе группы депутатов Законодательной палаты был разработан проект Конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума».

2

НС КОНТАКТЫ

Крепнут партнерские связи

Благодаря открытой внешней политике, проводимой в последние годы под руководством Президента Шавката Мирзиёева, возрастает интерес мировой общественности к нашей стране. Налаживаются устойчивые связи не только со странами ближнего, но и дальнего зарубежья. Все больше государств, признавая Узбекистан надежным партнером, совместно реализуют масштабные проекты, направленные на дальнейшее развитие и прогресс.

Лидеры многих ведущих стран стремятся установить сотрудничество с Узбекистаном и его руководителем,

который призывает сплотиться, действовать сообща во имя достижения великих целей. Ярким свидетель-

ством тому являются недавние визиты Президента Шавката Мирзиёева по приглашению Федерального канцлера Германии в эту страну и достигнутые договоренности по важным аспектам дальнейшего повышения благосостояния народов. Также новые перспективы взаимовыгодного сотрудничества во имя интересов двух стран открыл недавний государственный визит руко-

водителя Узбекистана в Доху по приглашению Эмира Катар шейха Тамима бин Хамада Аль Тани.

В этой связи хотелось бы остановиться на месте этой страны в мировом сообществе. На месте устремленных в небо небоскребов, сооруженных по всем правилам градостроительства, когда-то были пески. Благодаря правильно выбранной стратегии за последние

годы в социально-экономическом развитии этой страны наблюдаются стремительные темпы роста.

Об этом говорят следующие цифры. Запасы нефти покроят потребности страны приблизительно на 35–40 лет, запасов газа хватит на 130–140 лет. По производству нефтехимической продукции Катар занимает четвертое место в мире.

2

Совершенствуется избирательное законодательство

1 Законопроект предусматривает изменения и дополнения в Избирательный кодекс и семь законов.

Во-первых, в связи с переходом на смешанную избирательную систему из конституционных законов «Об итогах референдума и основных принципах организации государственной власти», «О Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан» и Избирательного кодекса исключаются слова «по территориальным одномандатным округам» в части по проведению выборов в Законодательную палату.

Во-вторых, в Избирательный кодекс вносятся положения, предусматривающие мажоритарную и пропорциональную системы выборов. В частности, избирательные округа делятся на семьдесят пять территориальных одномандатных и единых избирательных округов. В этом случае вся территория Республики Узбекистан считается единым избирательным округом для проведения выборов в Законодательную палату на основе партийного списка. То есть определенно, что 75 депутатов Законодательной палаты будут избраны от одномандатных округов по действующей мажоритарной системе, остальные 75 — от единого округа по пропорциональной системе на основе партийного списка.

Примечательно, что как минимум каждый третий кандидат в партийном списке будет женщиной. Это обеспечит гендерное равенство и позволит женщинам реализовать свой потенциал. Также программа политической партии, публикуемая Центральной избирательной комиссией, и партийный список включены в перечень материалов, которые должны находиться в зданиях, где расположены участковые комиссии.

В случае высвобождения депутатского места, созданного на основе пропорциональной системы, оно заполняется за счет кандидата из списка партии, зарегистрированного соответствующей политической партией, но не обладающих мандатом.

Установлено, что политические партии, получившие не менее семи процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании по единому избирательному округу на выборах в

Законодательную палату, получают мандат в установленном порядке. Если ни одна из политических партий набрала менее семи процентов голосов избирателей, принявших участие в выборах, то выборы признаются несостоявшимися.

Также устанавливается точный порядок распределения депутатских мест между партиями на основе голосов избирателей по единому избирательному округу. В этом случае общее количество голосов, отданных партиями, превысившим семипроцентный лимит в пропорциональной избирательной системе, делится на 75 мест, и полученное число является избирательным коэффициентом. Затем количество голосов, отданных за каждую партию, делится на этот избирательный коэф-

фициент. Полученное число равно количеству депутатов, закрепленных за каждой партией. Раскрывается также и порядок в случае образования нечетного количества, в результате которого некоторые депутатские мандаты остаются нераспределенными.

В-третьих, предлагается включить в Избирательный кодекс правила, учитывающие вертикальную систему избирательных комиссий, в частности «Центральная избирательная комиссия — территориальная избирательная комиссия — районная и городская избирательная комиссия — окружная избирательная комиссия — участковая избирательная комиссия».

В этом случае предусматривается создание территориальных избирательных комиссий вместо областных и Ташкентской городской избирательных комиссий. Предлагается отказаться от порядка формирования окружных избирательных комиссий для проведения выборов Президента Республики Узбекистан и выборов

Акцент

В такой избирательной системе партии играют важную роль. Они стараются сделать свои взаимоотношения с населением эффективными и результативными. Партия получит определенное количество голосов только в том случае, если сможет убедить электорат в эффективности своей программы. Это обеспечивает политический плюрализм в обществе.

в выборах в Законодательную палату по пропорциональной системе. Это обеспечит реализацию принципа пропорционального представительства. Также устанавливается порядок формирования окружных избирательных комиссий, в частности «Центральная избирательная комиссия — территориальная избирательная комиссия — районная и городская избирательная комиссия — окружная избирательная комиссия — участковая избирательная комиссия».

В целях постоянного обеспечения актуальности и точности списка избирателей избирательные округа и участки будут формироваться один раз в пять лет. Количество вновь созданных округов для проведения выборов в Кенгаш народных депутатов, если ранее определялось Центральной избирательной комиссией, то теперь его определяет Сенат. Кроме того, если раньше округа для проведения выборов во вновь образованные районные, городские местные Кенгашы формировались областным Кенгашем народных депутатов, то те-

перь будут организовываться территориальной избирательной комиссией.

В-пятых, предлагается участие граждан, находящихся за рубежом, в голосовании на выборах Законодательной палаты по пропорциональной системе. Это обеспечит реализацию их политической воли, предотвратит перевод их голосов на другой избирательный округ, не имеющий к ним отношения.

В-шестых, совершенствуется порядок определения результатов выборов в Законодательную палату и местные Кенгашы. Например, в одномандатных округах депутаты будут избираться не абсолютным, а относительным большинством голосов.

В-седьмых, вводятся нормы, направленные на дальнейшее повышение роли политических партий в парламенте. Известно, что депутаты, избранные по партийным спискам, не имеют определенного избирательного округа.

Основная ответственность за формирование отношений между такими депутатами и избирателями возлагается на фракции политических партий. Также связь депутатов, избранных на основе списка кандидатов в депутаты, выдвинутых политическими партиями, с избирателями определяется соответствующей фракцией политической партии.

В предлагаемой системе пропорциональных выборов, если политические партии наберут как минимум семь процентов голосов, то получат депутатские места. Соответственно, чтобы создать возможность для партий, набравших наименьшее количество голосов и оставаясь при этом верными принципам многопартийности, число депутатов, которые могут формировать фракции в Законодательной палате, сокращается с девяти до пяти.

В-восьмых, пересматриваются полномочия избирательных комиссий. В частности, в соответствии с Конституцией в полномочия Центральной избирательной комиссии входят вопросы организации и проведения выборов в местные Кенгашы, создания территориальных избирательных комиссий, а также избирательных округов для проведения выборов во вновь образованный областной Кенгаш и другие. Полномочия окружной изби-

рательной комиссии по созданию избирательных участков и участковых комиссий, регистрации доверенных лиц кандидатов в депутаты по соответствующему округу передаются территориальным избирательным комиссиям.

В-девятых, в целях защиты личной информации предлагается ограничить список избирателей, размещаемый в здании участковой комиссии, указанием только фамилии, имени, отчества и года рождения каждого избирателя.

В-десятых, на основе изменений, внесенных в избирательное законодательство, совершенствуется и законодательство о референдуме. В частности, Законом «О референдуме Республики Узбекистан» отменяется порядок формирования округов референдума и окружных комиссий, задачи окружных комиссий предлагается передать областным и Ташкентскому городскому территориальным избирательным комиссиям.

В соответствии с Избирательным кодексом определены, что избирательные участки во время проведения референдума считаются участками референдума.

Исходя из требований Избирательного кодекса, помимо действующих ограничений, членами участковой комиссии референдума не могут быть члены политических партий, депутаты, сенаторы, хокимы областей, районы и городов, их заместители, члены других избирательных комиссий, граждане, имеющие непогашенную или неснятую судимость за совершение тяжких либо особо тяжких преступлений.

В целом принятие данного Конституционного закона и законодательство о референдуме и выборах будут приведены в соответствие с Конституцией в новой редакции, будут уточнены полномочия Центральной избирательной комиссии, территориальных, районных, городских избирательных комиссий, создана правовая основа для введения избирательной системы, основанной на мажоритарно-пропорциональной форме формирования депутатского корпуса Законодательной палаты.

Жахонгир ШИРИНОВ, председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по противодействию коррупции и судебно-правовым вопросам.

Мощным стимулом развития экономических и инвестиционных отношений на пространстве СНГ, роста товарооборота между странами Содружества станет реализация инициативы главы Узбекистана по пересмотру и обновлению Договора о зоне свободной торговли СНГ от 2012 года. Принимая во внимание, что межрегиональное сотрудничество является важной составляющей торгово-экономических отношений, считаю крайне актуальным предложение Президента Узбекистана о разработке «дорожной карты», направленной на активизацию межрегионального сотрудничества на пространстве СНГ, включающую конкретные меры по усилению транспортной взаимосвязанности, увеличению пассажирских и грузовых перевозок.

Отдельное внимание заслуживает инициатива Президента Узбекистана о разработке Комплекса дополнительных мер, направленных на стимулирование взаимных инвестиций и продвижение проектов, а также проведение Форума промышленной кооперации и инновационных разработок стран СНГ. Уверен, что эффективное использование существующих механизмов, а также запуск и реализация вышеуказанных новых инструментов стимулирования роста товарооборота между странами Содружества послужат углублению взаимовыгодного партнерства в разных сферах экономики, ускоренному внедрению передовых инновационных технологий и усилению кооперации во многих секторах экономики во всех государствах — членах СНГ.

Особое следует отметить, что организация по инициативе Президента Узбекистана в Самарканде в 2024 году под эгидой ООН Международного климатического форума, посвященного экологическим вызовам и угро-

зам на пространстве СНГ, в перспективе станет глобальной платформой в объединении усилий в противодействии последствиям глобального изменения климата.

Мухаммад ТАЛЪАТ, заместитель главного редактора египетской газеты «Аль-Джумхурия»:

— Выступление Президента Шавката Мирзиёева на прошедшем саммите в Бишкеке вызвало большой интерес в политических и общественных кругах Египта. Важной представляется реализация предложения Президента Узбекистана об организации конференции ведущих аналитических центров и экспертов стран СНГ для выработки новой долгосрочной повестки многосторонней повестки.

Особого внимания заслуживают инициативы по скорейшему формированию на пространстве СНГ полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений, что может стать более полезным, чем разные виды сотрудничества.

В своем выступлении на саммите Узбекистана четко указал на важность создания благоприятных условий для беспрепятственных поставок электроэнергии и продовольствия на пространстве СНГ.

Этого можно достичь только усилением транспортной взаимосвязанности, увеличением пассажирских и грузовых перевозок. В числе других инициатив меня привлекли предложения по проведению молодежного футбольного турнира, Недели культуры, искусства и кино стран СНГ, которые укрепят взаимопонимание среди широких слоев населения обширного региона.

Нурализа БОРХАН, основатель и председатель Международной ассоциации женщин-предпринимателей Малайзии:

— Хотела бы выразить свои искренние поздравления в адрес руководства Узбекистана и народа вашей страны в связи с вручением Президенту Шавкату Мирзиёеву высшей награды СНГ за выдающийся вклад в укрепление дружбы, добрососедства и многопланового сотрудничества.

За последние годы благодаря конструктивной внешней политике главы Узбекистана не только в Центральной Азии, но и на пространстве СНГ сформированы абсолютно благоприятная политическая атмосфера и доверие между главами государств, налажены регулярные политические контакты и межпарламентские обмены, запущены платформы для диалога и сотрудничества.

В своем выступлении Президент Узбекистана отметил, что мы в настоящее время переживаем трудные времена в условиях усиления глобальной геополитической напряженности. Последствия обостряющихся конфликтов в разных регионах мира оказывают крайне негативное воздействие на устойчивое развитие всех стран без исключения.

Считаю, что озвученные в ходе саммита инициативы Узбекистана о синхронизации национальных программ импортозамещения, формировании альтернативных торгово-логистических маршрутов, разработке новой программы сотрудничества в области продовольственной безопасности, а также развитии электронной торговли между государствами — членами СНГ являются весьма своевременными и актуальными.

Также разделяю мнение, что усиление промышленной кооперации в рамках СНГ, в том числе интенсификация долгосрочных бизнес-контактов между ведущими компаниями и корпорациями в высокотехнологичных отраслях, будет способствовать дальнейшему экономическому развитию государств Содружества.

Обиджон ХАМИДОВ, ректор Бухарского государственного университета.

Благоприятная политическая атмосфера и доверие между государствами

1 Одобрены проекты решений об объявлении Самарканда культурной столицей СНГ и Ташкента — молодежной столицей Содружества в 2024 году де-

факто отражены в документах саммита в Кыргызстане.

Вопросы дальнейшего наращивания объемов взаимной торговли, сотрудничества в транспортной и инвестиционной сферах, промышленной кооперации, электронной торговле стояли на повестке дня данного саммита.

Основы для движения СНГ по этому пути заложены именно в период председательства Узбекистана в рамках данной организации.

Хикмет ЭРЕН, председатель правления Фонда евразийских экономических отношений «EkoAvrasya» (Турция):

— С большим интересом наблюдал за участием Президента Шавката Мирзиёева в очередном заседании Совета глав государств СНГ в Бишкеке, в ходе которого состоялся обмен мнениями о состоянии и перспективах многоплановых отношений в рамках Содружества, обсуждены актуальные вопросы практического взаимодействия.

Считаю своевременными и актуальными высказанные главой Узбекистана инициативы, направленные на дальнейшее расширение взаимовыгодного сотрудничества в рамках СНГ. Очень важно в нынешнее непростое время принятие скоординированных мер с учетом совместных оценок потенциальных возможностей государств — членов СНГ. В данном контексте выдвинуто предложение об организации конференции ведущих аналитических центров и экспертов стран СНГ, нацеленной на выработку новой долгосрочной повестки, послужит консолидации усилий, направленных на повышение эффективности развития многоплановых отношений между странами — членами СНГ.

Мощным стимулом развития экономических и инвестиционных отношений на пространстве СНГ, роста товарооборота между странами Содружества станет реализация инициативы главы Узбекистана по пересмотру и обновлению Договора о зоне свободной торговли СНГ от 2012 года. Принимая во внимание, что межрегиональное сотрудничество является важной составляющей торгово-экономических отношений, считаю крайне актуальным предложение Президента Узбекистана о разработке «дорожной карты», направленной на активизацию межрегионального сотрудничества на пространстве СНГ, включающую конкретные меры по усилению транспортной взаимосвязанности, увеличению пассажирских и грузовых перевозок.

Отдельное внимание заслуживает инициатива Президента Узбекистана о разработке Комплекса дополнительных мер, направленных на стимулирование взаимных инвестиций и продвижение проектов, а также проведение Форума промышленной кооперации и инновационных разработок стран СНГ. Уверен, что эффективное использование существующих механизмов, а также запуск и реализация вышеуказанных новых инструментов стимулирования роста товарооборота между странами Содружества послужат углублению взаимовыгодного партнерства в разных сферах экономики, ускоренному внедрению передовых инновационных технологий и усилению кооперации во многих секторах экономики во всех государствах — членах СНГ.

Особое следует отметить, что организация по инициативе Президента Узбекистана в Самарканде в 2024 году под эгидой ООН Международного климатического форума, посвященного экологическим вызовам и угро-

зам на пространстве СНГ, в перспективе станет глобальной платформой в объединении усилий в противодействии последствиям глобального изменения климата.

Мухаммад ТАЛЪАТ, заместитель главного редактора египетской газеты «Аль-Джумхурия»:

— Выступление Президента Шавката Мирзиёева на прошедшем саммите в Бишкеке вызвало большой интерес в политических и общественных кругах Египта. Важной представляется реализация предложения Президента Узбекистана об организации конференции ведущих аналитических центров и экспертов стран СНГ для выработки новой долгосрочной повестки многосторонней повестки.

Особого внимания заслуживают инициативы по скорейшему формированию на пространстве СНГ полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений, что может стать более полезным, чем разные виды сотрудничества.

В своем выступлении на саммите Узбекистана четко указал на важность создания благоприятных условий для беспрепятственных поставок электроэнергии и продовольствия на пространстве СНГ.

Этого можно достичь только усилением транспортной взаимосвязанности, увеличением пассажирских и грузовых перевозок. В числе других инициатив меня привлекли предложения по проведению молодежного футбольного турнира, Недели культуры, искусства и кино стран СНГ, которые укрепят взаимопонимание среди широких слоев населения обширного региона.

За последние годы благодаря конструктивной внешней политике главы Узбекистана не только в Центральной Азии, но и на пространстве СНГ сформированы абсолютно благоприятная политическая атмосфера и доверие между главами государств, налажены регулярные политические контакты и межпарламентские обмены, запущены платформы для диалога и сотрудничества.

В своем выступлении Президент Узбекистана отметил, что мы в настоящее время переживаем трудные времена в условиях усиления глобальной геополитической напряженности. Последствия обостряющихся конфликтов в разных регионах мира оказывают крайне негативное воздействие на устойчивое развитие всех стран без исключения.

Считаю, что озвученные в ходе саммита инициативы Узбекистана о синхронизации национальных программ импортозамещения, формировании альтернативных торгово-логистических маршрутов, разработке новой программы сотрудничества в области продовольственной безопасности, а также развитии электронной торговли между государствами — членами СНГ являются весьма своевременными и актуальными.

Также разделяю мнение, что усиление промышленной кооперации в рамках СНГ, в том числе интенсификация долгосрочных бизнес-контактов между ведущими компаниями и корпорациями в высокотехнологичных отраслях, будет способствовать дальнейшему экономическому развитию государств Содружества.

Обиджон ХАМИДОВ, ректор Бухарского государственного университета.

Крепнут партнерские связи

1 Компания «Катар телеком», имеющая 114 миллионов клиентов, осуществляет деятельность в 17 странах. В распоряжении компании «Qatar Airways» 199 самолетов, по этому показателю она лидер среди арабских стран. По качеству здравоохранения Государство Катар занимает шестую позицию в мире, среди арабских стран — первую. По качеству образования вслед за Японией четвертая в мире и первая среди арабских стран. Это государство с самым низким уровнем бедности.

В последнее время сотрудничество арабских стран, в частности Государства Катар с Узбекистаном, выходит на новый уровень. В ходе официальной встречи руководителей двух стран, как и на состоявшейся в Узбекистане 5–6 июня текущего года, достигнуты договоренности о дальнейшем укреплении и развитии многостороннего сотрудничества, прежде всего в торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах. Стало традицией, что во время государственных визитов руководители нашей страны проводят встречи и беседы с крупными бизнесменами, инвесторами, представителями ведущих зарубежных компаний, субъектами предпринимательства.

Это говорит о том, что для деловых людей в Узбекистане всегда открыты двери, созданы все условия для взаимовыгодного сотрудничества. В этой связи важное значение обретают достигнутые договоренности о взаимодействии пред-

ставителей двух стран в решении актуальной на сегодняшний день проблемы дефицита электроэнергии. Руководитель Узбекистана во время встречи с председателем правления компании «Nebras Power» обсудил вопросы совместной реализации перспективных проектов альтернативной энергетики. На счету этой ведущей энергетической корпорации успешно реализованные крупные проекты не только в Катаре, но и в более десяти странах. Президент Узбекистана отметил необходимость подготовки и принятия программ партнерства на

Акцент

Углубление взаимодействия научных и образовательных учреждений Узбекистана и Катара, проведение совместных исследований в области биотехнологий и искусственного интеллекта, «зеленой» энергетики послужат дальнейшему развитию и прогрессу двух стран.

долгосрочную перспективу, предусмотрев при этом реализацию перспективных проектов «зеленой» энергетики.

Инвестиционное агентство Катара, являющееся одним из ведущих инвестиционных холдингов глобального масштаба, имеет большой опыт в реализации крупных проектов в отраслях промышленности, энергетики, строительства и других. Руководитель агентства одновременно выполняет обязанности председа-

теля Центрального банка Катара. Сотрудничество с инвестиционным агентством послужит обеспечению интересов двух стран, повышению благосостояния народов.

Еще одна крупная холдинговая компания «Al Mirqab Capital», основанная в 1983 году, имеет более 20 крупных гостиничных комплексов в США, Европе, на Ближнем Востоке под брендами «For Seasons», «The Ritz Carlton» и другими. Стоимость ее активов составляет свыше восьми миллиардов долларов. Во время встречи с Президентом Узбекистана были выдвинуты новые

Акцент

инициативы по дальнейшему развитию гостиничной инфраструктуры и туристических услуг, модернизации логистических и энергетических отраслей. В частности, зарубежные партнеры намерены вложить инвестиции в сооружение центра логистики в Ташкентской области, гостиничного конгресс-холла в городе Бухаре, расширение производства электроэнергии.

В ходе проведенных бесед лидеры двух стран подробно рассмотрели

Народная дипломатия и интеграция в мировое сообщество

На новом этапе истории Узбекистан поставил перед собой амбициозную цель — создание социального государства, где права и интересы человека надежно гарантированы и защищены, а благосостояние народа соответствует уровню развитых стран. Осуществляемые по инициативе Президента кардинальные реформы, направленные на решение поставленных задач, затронули все аспекты жизни общества, в том числе сферу внешней политики.

В Стратегии развития Ново-го Узбекистана на 2022–2026 годы повышение роли нашей страны как равноправного субъекта в международных отношениях определено в качестве особой цели. Опираясь на этот программный документ, Узбекистан последовательно реализует открытую, взаимовыгодную и прагматичную внешнюю политику, основанную на национальных интересах.

Взвешенный постоянный диалог по региональным и глобальным вопросам со странами-партнерами и в рамках международных организаций, проведение с ними двусторонних и многосторонних встреч получают признание во всем мире. За прошедший период страна добилась значительных результатов в области внешней политики в плане развития дружественных и взаимовыгодных отношений с зарубежными странами. Узбекистан впервые в истории избран членом Совета ООН по правам человека. Глобальные и региональные инициативы, выдвинутые лидером Узбекистана с высокой трибуны Генеральной Ассамблеи ООН, воспринимаются мировым сообществом с большим интересом и последовательно поддерживаются. За последние годы удалось вывести всестороннее сотрудничество с ведущими странами на стратегический уровень и заключить с ними соглашения о расширенном партнерстве и сотрудничестве.

Интеграция в мировое сообщество происходит по всем направлениям: политическому, экономико-правовому, социокультурному и другим. Международные нормы последовательно имплементируются в национальное законодательство, создавая основу для развития равноправного и взаимовыгодного диалога не только с государствами, но и международными структурами. В этом контексте важную роль играет народная дипломатия, которая как инструмент внешней политики активно стала изучаться в США с середины 1960-х годов.

Термин «народная дипломатия» был введен в 1965 году американским дипломатом Эдмундом Галлионом и определялся прежде всего как способ достижения государственных целей или продвижения своих ценностей в международном сообществе путем расширения участия разных общественных объединений, фондов и других НПО в международных отношениях.

В условиях глобализации народная дипломатия становится одним из основных акторов международных отношений. Возрастает значение нетрадиционных методов и информационных технологий во внешней политике и управлении современными политическими процессами. Народная дипломатия выступа-

ет одним из механизмов влияния на решения правительства, расширения роли и участия гражданского общества во внешней политике.

Она отличается от традиционных инструментов внешней политики не только своей целью, но и средствами ее достижения, а также разнообразием субъектов, участвующих в ее реализации. Связи с ответственностью стали важной частью системы межгосударственных отношений. Несмотря на разные конфликты между странами, прямые контакты между людьми, дружеские отношения между гражданами разных стран играют решающую роль, а влияние акторов народной дипломатии на формирование внешней политики становится все более заметным и значимым. По этим причинам, учитывая растущую роль процессов глобализации и межгосударственных отношений в политических процессах, в последние десятилетия наблюдается рост научного интереса к проблеме формирования имиджа государства посредством народной дипломатии в межгосударственном пространстве.

Главным средством народной дипломатии является коммуникация с целевой аудиторией. Народная дипломатия похожа на улицу с двусторонним движением: в ней важно не только говорить, но и слушать. Для нее важен диалог, необходимо вовлечение иностранной аудитории

для международного имиджа Соединенных Штатов Америки больше, чем работа многих правительственных учреждений и чиновников этой страны. Народная дипломатия иногда позволяет легко решать нерешенные или неразрешимые проблемы с помощью формальной дипломатии.

Основная цель публичной дипломатии — налаживание прямого диалога между международным сообществом, формирующим его положительный имидж по тому или иному вопросу и таким образом последовательная защита национальных интересов.

Сфера деятельности включает общественные организации и ассоциации, общественно-политические движения, отношения с международными неправительственными организациями и сотрудничество в реализации международных связей страны. Оно осуществляется не только государственными структурами, но и самими людьми, их активными представителями. С его помощью можно реализовывать разные проекты в культурной, гуманитарной и социально-экономической сферах.

Очень важны усилия общественных организаций. Поскольку народная дипломатия — лучший способ укрепить дружбу

ственных организаций. Как известно, согласно резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 23 мая 1968 года № 1296 (XIV), МНО является любая международная организация, не учрежденная на основании межправительственного соглашения. Основные признаки МНО: отсутствие целей извлечения прибыли, признание по крайней мере одним государством или наличием консультативного статуса при международных межправительственных организациях в получении денежных средств более чем из одной страны, осуществление деятельности по крайней мере в двух государствах, создание на основе учредительного акта. В МНО не могут входить субъекты международного права. Многие МНО поддерживают отношения с ЮНЕСКО. Любая международная организация с целями и функциями, неправительственными по своему характеру, если она отвечает условиям ЮНЕСКО, может поддерживать отношения с этой организацией.

Использование методов и инструментов народной дипломатии в международных отношениях также важно для Узбекистана, который проводит активную внешнюю политику. В то же время прежде всего необходимо научно изучить это явление и внедрить в нашу общественно-политическую жизнь.

В этом отношении накоплен определенный опыт. К примеру, деятельность Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане. Основанный в 2018 году, он проводит последовательную работу по развитию двусторонних и многосторонних связей с общественными организациями стран — участниц Шанхайской организации сотрудничества. Его основная работа направлена на дальнейшее укрепление роли и авторитета ШОС, реализацию целей Стратегии развития ШОС до 2025 года по расширению культурно-гуманитарных связей, включая науку и технику, образование, туризм и другие сферы, а также на создание условий для установления практического взаимодействия между институтами гражданского общества, в том числе молодежными и женскими организациями.

Совместно с партнерами центр реализует проекты и мероприятия в сфере парламентской, научной, культурной, спортивной дипломатии и других. В целях реализации инициатив, выдвинутых главой нашего государства во внешнеполитической сфере, включая в ШОС, центр реализует более 50 мероприятий, направленных на развитие культурно-гуманитарных связей между странами, входящими в ШОС, и другими заинтересованными государствами и организациями.

В настоящее время народная дипломатия в рамках ШОС становится хорошей основой для понимания менталитета стран, способствует дальнейшему укреплению отношений добрососедства, дружбы и сотрудничества. Развитие межкультурного диалога в интересах народов, живущих на пространстве ШОС, сохранение и поощрение мно-

гообразия культур, сотрудничество в области изучения культурного и природного наследия региона в рамках разных международных мероприятий, способствуют дальнейшему развитию и расширению контактов между людьми на всех возможных уровнях.

За сравнительно короткое время центр установил и развивает партнерские отношения с общественными и аналогичными организациями отдельных стран ШОС. Проводятся совместные мероприятия при участии центра «Стратегия развития», координатора проектов ОБСЕ в Узбекистане, Китайского комитета ШОС по добрососедству, дружбе и сотрудничеству, общенационального движения «Юксалиш».

В большинстве случаев народная или общественная дипломатия направлена на создание благоприятного образа страны за рубежом, повышение ее репутации, лучшее понимание действий государства среди мирового сообщества. В этом отношении проведение масштабных туристско-этнографических, культурно-спортивных, гуманитарно-образовательных форумов и фестивалей в Ташкенте, Самарканде, Хиве, Шахрисабзе, Коканде и других городах республики формирует привлекательный имидж Узбекистана. Эти мероприятия дают возможность рассказать иностранным гостям о богатой истории, уникальных памятниках старины, вкладе мыслителей нашего края в мировую науку, философию, культуру, духовность. Множество посетителей по достоинству оценивают гостеприимство, радушие, толерантность, трудолюбие многонационального народа. Как результат образ Узбекистана в глазах всего мира улучшается.

Таким образом, за исторически короткий промежуток времени Республика Узбекистан проделала большую работу по установлению и развитию международных отношений. Наша страна известна во всем мире своей миролюбивой, прагматичной политикой, заняла достойное место в мировом сообществе, ее позиции с каждым годом укрепляются.

Интеграция Узбекистана в международное сообщество будет и дальше углубляться, а политические и экономические связи с зарубежными партнерами будут укрепляться. В этом контексте перед нашей страной стоит задача планомерного сочетания традиционных методов дипломатии с современными средствами. Это важный фактор повышения эффективности внешней политики нашей страны.

Гулчехра АХУНОВА,
заместитель председателя общества дружбы «Узбекистан — США»
доктор экономических наук,
профессор Ташкентского государственного университета востоковедения,

Гузало АХМЕДОВА,
доктор юридических наук, доцент Ташкентского государственного юридического университета.

Генератор энергии — Солнце

За последние шесть лет население страны увеличилось на 13 процентов, количество промышленных предприятий — с 45 до 100 тысяч. Соответственно выросла потребность в электроэнергии. Для обеспечения устойчивого развития экономики в сотрудничестве с иностранными партнерами в ряде регионов страны начата реализация крупных проектов по строительству ветровых и солнечных электростанций.

Наряду с этим ведется широкомасштабная работа по внедрению возобновляемых источников энергии на предприятиях, в организациях и учреждениях, домохозяйствах. В ходе видеоселекторного совещания, состоявшегося в Бухаре под председательством главы государства, была особо отмечена необходимость ускорения работ по наращиванию мощностей возобновляемых источников энергии, обеспечению экономики энергоресурсов. Перед ответственными лицами поставлены конкретные задачи. Исходя из этого в регионе осуществляются последовательные мероприятия по установке солнечных панелей и коллекторов горячей воды на объектах производства и социальной сферы, в домах жителей.

В одном из густонаселенных районов области — Шафирканском работы по внедрению возобновляемых источников энергии уже завершены на более 60 объектах социальной сферы. В частности, солнечные панели и коллекторы горячей воды мощностью от 5 до 50 киловатт установлены на крышах зданий районного хокимията, филиалов отделений



«Микрокредитбанка», «Агробанка», дошкольного и школьного образования, медицинского объединения, десяти семейных поликлиник, в более чем десяти школах и детских садах на территории скопления граждан «Хужа Ориф», «Зарчабек», «Бобоат», «Мазлахон Чандир», «Гулмоште», «Темирчи», имени Бабура.

— В рамках постановления Президента от 16 февраля принята программа мероприятий по широкому внедрению возобновляемых источников энергии на объектах социальной сферы, жилищно-коммунального обслуживания и отраслей экономики, — говорит главный специалист районного хокимията Миржалол Сатторов. — В текущем году, объявленном Годом заботы о человеке и качественного образования, особое внимание уделено оснащению домохозяйств солнечными панелями и коллекторами горячей воды — важными источниками бесперебойного снабжения электроэнергией и обеспечения достойной жизни людей.

Исходя из этого в 154 домах жителей района установлены альтернативные источники энергии мощностью от одного до пяти киловатт. Среди тех, кто сумел воспользоваться их преимуществами, — семьи Дуستمурода Хусенова из махалли «Арабхона», Муродилло Асадова из села Малакози, Феруза Аминова из махалли «Гулистан» и многие другие.

Житель села Додбогони Хамид Норов за счет льготного кредита в 50 миллионов сумов установил в доме солнечные панели мощностью пять киловатт. Теперь проблем с электроснабжением нет. Глава семьи, составив договор с районным предприятием электросетей, излишки электроэнергии поставляет в систему «Куёшли хонадон». В соответствии с постановлением главы государства за каждый киловатт дополнительно произведенной электроэнергии выплачивается по тысяче сумов. Члены семьи довольны эффективностью внедрения альтернативных источников энергии.

Субсидии, выделяемые государством на установку солнечных панелей и коллекторов горячей воды, льготы и преференции за использование возобновляемых источников энергии придали дополнительный импульс развитию в регионе «зеленой» энергетики. В настоящее время работа по переходу на экологически чистое энергоснабжение ускоренными темпами ведется в каждом районе и городе.

В отдаленном Пешкунском районе более 50 объектов социальной сферы также перешло на альтернативные источники энергии. В целях удовлетворения потребностей населения и молодых семей в жилье построены и сданы в эксплуатацию три многоквартирных дома в районном центре. На их крышах установлены солнечные панели на 65 киловатт. К работе по переходу на альтернативные источники энергии активно подключились и местные предприниматели. Около тридцати субъектов, занимающихся торговым и бытовым обслуживанием, установили на своих объектах солнечные панели и коллекторы.

В рамках расширения использования ВИЭ за счет сооружаемых в регионе солнечных и ветровых электростанций будет дополнительно произведено 14 миллиардов киловатт-часов электроэнергии. Благодаря этому объему поставляемой в дома жителей электроэнергии увеличатся на 50 процентов. В предстоящие три года солнечные панели и коллекторы горячей воды будут установлены во всех государственных учреждениях и организациях. Размеры субсидий, выделяемых на эти цели, вырастут в два раза.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

Символ и гордость нации

Департаментом развития государственного языка Кабинета Министров Республики Узбекистан в Союзе писателей Узбекистана проведен республиканский семинар для советников руководителей министерств и ведомств по вопросам государственного языка, председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов районов (городов), областей и Ташкента.

Начало впервые организованного семинара предварила возложение цветов к подножию памятника нашему великому мыслителю, основоположнику узбекского литературного языка Алишеру Навои на Аллее литераторов.

С участием народного писателя Узбекистана, автора романа «Алишер Навои» Исажона Султана и доктора филологических наук, профессора, ученого-наововеда

Шухрата Сирождидинова прошла встреча на тему «Литература — сердце народа».

Затем начался семинар. — Внимание к литературе, духовности, нашему родному языку широко признают не только в стране, но и за ее пределами, — сказал руководитель Департамента развития государственного языка Кабинета Министров Нодир Холбутаев. — Благородные инициативы, направленные на дальнейшее развитие нашего родного языка, еще более расширились в 2019 году. Ибо родной язык — это инструмент, демонстрирующий единство нации, ее жизненную силу, фундамент государства. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев уделяет особое внимание дальнейшему развитию узбекского языка и повышению его статуса как государственного.

Ярким подтверждением этого является введение должности советника по вопросам государственного языка руководителей министерств и ведомств, председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей, районов (городов) и города Ташкента.

Участники семинара особо отметили, что мысль главы нашего государства о том, что каждый из нас должен расценивать внимание к государственному языку как внимание к нашей независимости, а уважение и верность государственному языку — как уважение и верность Родине, превратить такой взгляд в правило нашей жизни, должна стать руководством к действию в работе всех советников по вопросам государственного языка.

Участники обсудили текущие задачи, обменялись мнениями об основных правилах правописания в узбекском языке, особенностях узбекского алфавита на основе ла-

тиничи, актуальных вопросах лингвистической экспертизы проектов нормативно-правовых документов, ходе реализации законодательных актов о рекламе, наименованиях географических объектов.

На семинаре рассмотрены вопросы налаживания эффективной деятельности созданных в центральных аппаратах республиканских органов исполнительной власти и хозяйствующих объединений рабочих групп, которые разрабатывают узбекские альтернативы новых слов и терминов, относящихся к соответствующей сфере, предложения по их единообразному использованию.

Во второй день семинара в Ташкентском городском хокимияте планируется проведение презентации геоинформационной системы «Цифровой Ташкент».

Назokat УСМАНОВА,
корр. УзА.

Развитие человеческого капитала и воспитание креативного молодого поколения

— одна из стратегических задач, которую поставил перед собой Узбекистан

Эти слова главы нашего государства, прозвучавшие с трибуны ООН, четко выражают, что в Узбекистане образование рассматривается как самый эффективный фактор достижения стабильного развития и благополучия.

11 сентября Указом Президента утверждена Стратегия «Узбекистан-2030». Программный документ был разработан с целью обеспечения волеизъявления нашего народа о строительстве свободного и процветающего сильного Нового Узбекистана, создания каждому гражданину всех возможностей для развития своего потенциала, воспитания здорового, образованного и духовно развитого поколения, формирования сильной экономики, ставшей важным звеном глобального производства, а также гарантированного обеспечения справедливости, верховенства закона, безопасности и стабильности.

Основными идеями в Стратегии «Узбекистан-2030» определены: вхождение в число государств с доходом выше среднего путем устойчивого экономического развития. В приоритетах и формировании системы образования, медицины и социальной защиты, полностью соответствующей потребностям народа и международным стандартам. Как и создание благоприятных экологических условий для населения, построение служащего народу справедливого и современного государства, гарантированное обеспечение суверенитета и безопасности страны.

Намеченные задачи являются подтверждением того, что в нашей стране возмещаются честь и достоинство человека, что повышение его потенциала, реализация его чаяний, обеспечение для него мирной, счастливой и благополучной жизни считаются главными целями.

Требования, которые ставит время

В обновляемом Узбекистане особое внимание уделяется свободной жизни человека, его физическим и духовным возможностям, здоровью, целям на будущее. Потому и в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы, и в Государственной программе по реализации Стратегии развития в «Год заботы о человеке и качественного образования», а также в Стратегии «Узбекистан-2030» особый акцент сделан на развитие здравоохранения, образования, других социальных сфер.

Конечно, это не случайно. В нынешнем глобальном мире потребность в дальнейшем развитии высоких технологий, во внедрении инновационного сознания и инновационного мышления во все сферы привела к росту спроса на человеческий капитал. Требованиям времени становится подготовка таких кадров, которые владеют способностью быстро принимать решения в условиях научно-технической интеграции, а также умеют креативно мыслить.

В течение многих лет утверждалось, что конкурентоспособный приоритет заключается только во владении высокими технологиями. Такой подход к вопросу не потерял своего значения и сейчас. Но вместе с тем очень быстро растет и меняется само количество изобретений, которые делает человек. Общества, занявшие

место на высоких ступенях передового развития, хотя бы впереди других конкурентов. И они осознают, что для этого нужен человеческий капитал с высоким интеллектом, который способен разработать эти изобретения и технологии.

Человек с момента своего появления ищет ответы на вопросы: «Кто я?», «Для чего пришел в этот мир?», «Какова моя цель в жизни?». В сознании каждого человека кружатся мысли: «Как я живу в этом мире?», «Чего я добился, что упустил?», «Смог ли принести пользу окружающим людям, обществу?», «Что я оставлю после себя?».

Человек в течение всей своей жизни постоянно находится в поиске, он трудится, повышает свои знания, навыки и мастерство. Именно такая содержательная жизнь и может стать положительным ответом на вышеприведенные вопросы. Ведь человеческий капитал не измеряется какой-либо стоимостью, его нельзя купить на рынке.

Человеческий капитал — это накопленные знания, навыки, здоровье и естественные возможности, основывающиеся на их реализации. Внесение инвестиций в общество через охрану здоровья человека, внедрение качественного образования, создание удобных рабочих мест и повышение квалификации работника будут способствовать росту человеческого капитала.

Уровень развития всех общественно-экономических систем в мире, конкуренция на рынке технологий являются соревнованием по созданию качественного и ценного человеческого капитала. Любые кардинальные социально-экономические, научные, технологические и другие подобные изменения, образно говоря, скачки можно совершить лишь при участии и помощи человеческого капитала — армии интеллигентных, образованных, энергичных и самоотверженных людей, стремящихся к поиску.

Два ключевых этапа

Когда речь идет о человеческом капитале, следует сказать, что его формирование и развитие выражается в двух этапах. Забота о будущем человека начинается еще до его рождения, и данный этап считается первым. При этом государство должно заботиться прежде всего о будущих матерях. Поэтому в трудовое законодательство Узбекистана введено понятие «отпуск по беременности и родам», а также предусмотрены нормы о финансовой поддержке женщин.

Реформы по обеспечению здоровья населения заняли особое место и в Стратегии «Узбекистан-2030». Так, в ней обозначены меры, направленные на повышение эффективности профилактики и лечения наследственных заболеваний у детей, сокращение материнской и детской смертности, обеспечение здорового детства.

В частности, предусматривается сокращение наследственных заболеваний у детей в два раза, повышение охвата селективными скрининговыми обследованиями



на наследственные заболевания у младенцев — не менее чем на 50 процентов.

Будут приняты меры по снижению в два раза смертности среди женщин начиная со времени определения беременности до 42 дней после родов, новорожденных и детей до пяти лет. Количество родильных мест будет увеличено на 35 процентов.

Для здорового роста и развития организма нужны витамины. Поэтому в Стратегии «Узбекистан-2030» обозначены такие цели и задачи, как бесплатное обеспечение детей в возрасте 6–23 месяца микронутриентами, детей в возрасте 2–10 лет — специальными препаратами по профилактике гельминтоза, детей в возрасте 3–15 лет — препаратами йода, девушек и женщин в возрасте 15–35 лет — поливитаминами, препаратами железа и фолиевой кислотой.

При реализации намеченных мер случаи инфекционных и неинфекционных заболеваний среди детей сократятся на 20 процентов.

С момента рождения ребенка важное значение обретает его воспитание. Это является следующим этапом в формировании человеческого капитала. И основным фактором на данном этапе

благополучно и в достатке. А по этому пути можно пройти через развитие всех ступеней системы образования, через постоянное повышение профессионального уровня человека.

На пути к этой цели в Стратегии «Узбекистан-2030» обозначен ряд мер, призванных стать фундаментом для получения молодым поколением знаний на уровне современных требований и для того, чтобы оно могло реализовать свои способности.

Среди основных направлений работы в данной сфере в первую очередь — полный охват детей дошкольным образованием и подготовительными группами. То есть путем открытия новых дошкольных образовательных организаций и увеличения доли частного сектора в сфере детей будут полностью охвачены дошкольным образованием и подготовительными группами. Особое внимание будет уделяться качеству подготовки.

В частности, путем обеспечения воспитанников государственных дошкольных образовательных организаций компьютерными классами на 100 процентов у них будут формироваться первоначальные навыки компьютерной грамотности.

Также предусмотрено стопроцентное обеспечение дошкольных образовательных организаций чистой питьевой водой и современной санитарно-гигиенической инфраструктурой, а это имеет большое значение для здорового роста детей.

В Стратегии указана и реализация программы «Благоприятная среда для образования» в системе общего среднего образования. Для этого, в частности, намечена организация бесплатных автобусов для учащихся 715 средних общеобразовательных учреждений, расположенных в отдаленной и труднодоступной местности, а также предусмотрено полное обеспе-



президентских и специализированных школ. Это, без сомнения, поднимет систему на новый этап развития.

В программном документе предусмотрено еще много реформ. Например, повышение статуса педагогических кадров, развитие их знаний и квалификации в соответствии с международными стандартами, широкое привлечение в сферу частного сектора, обучение учащихся современным знаниям и навыкам путем развития системы профессионального образования, расширение охвата высшим образованием, повышение качества подготовки специалистов с высшим образованием.

Все это, конечно, имеет решающее значение в реализации человеческого капитала.

Интенсивность — основной критерий

Обновленная Конституция, Стратегия развития Нового Узбекистана и Стратегия «Узбекистан-2030», принимаемые законы, выдвигаемые новые идеи возмещают честь и достоинство человека, служат его интересам. Это означает, что развитие человеческого капитала рассматривается как одна из приоритетных задач. На этой основе заметно развиваются сферы образования, здравоохранения, сельского хозяйства, производства, которые способствуют формированию и развитию человеческого капитала в стране.

В данном направлении есть и отдельные проблемы, задачи, требующие своего решения. Одна из них — обеспечение населения постоянной работой. Большую часть жителей Узбекистана составляют молодые люди. И это само по себе выносит на повестку дня вопрос об их занятости, обеспечении работой с достойной зарплатой.

Неслучайно в Стратегии определена задача по снижению уровня безработицы до семи процентов путем обеспечения стабильной и эффективной занятости трудоспособного населения, в том числе молодежи и лиц с инвалидностью. Ибо молодежь — это основной работник в обществе, важный капитал. Если мы правильно мобилизуем эту рабочую силу, сами по себе решатся и многие другие вопросы.

Одним из самых актуальных факторов в развитии потенциала

человека считается качественное образование. По мнению ученых, дополнительное образование в течение одного года увеличивает на 10 процентов размер доходов, которые человек может заработать в течение своей жизни. Еще один пример: путем замены педагогов со средним уровнем знаний на квалифицированных специалистов можно увеличить доходы человека на 20 процентов. Поэтому в школах обязательно нужно постоянно повышать требования к качеству образования — в зависимости от требований времени и скорости прогресса.

Если учесть, что основную роль в развитии человеческого капитала играет получение знаний, то трудно понять, насколько актуальный характер имеет внимание к системе образования. Поэтому в настоящее время реформируются и приводятся в соответствие с требованиями времени все этапы образовательной системы. Ярким примером здесь может стать то, что, согласно Конституции в новой редакции, гарантируется получение образования на основе государственного гранта, увеличиваются квоты приема в высшие образовательные организации, растет их количество, а также налаживается деятельность негосударственных и зарубежных вузов.

Самое важное, кардинально изменилось отношение к понятию чести и достоинства человека. Это укрепляет нашу веру в реализацию целей, которые предусмотрены осуществляемыми изменениями.

Говоря словами Президента: «Человеческое достоинство не является для нас каким-то абстрактным или возвышенным понятием. Под человеческим достоинством мы понимаем прежде всего мирную и безопасную жизнь каждого гражданина, обеспечение его фундаментальных прав и свобод. Под человеческим достоинством мы понимаем создание достойных условий жизни и современной инфраструктуры для каждого гражданина, создание квалифицированного медицинского обслуживания, качественного образования, социальной защиты, здоровой экологической среды».

Элмурод АБДУЛЛАЕВ,
секретарь совета Андижанского государственного педагогического института доктор философии (PhD).

Акцент

В Стратегии указана и реализация программы «Благоприятная среда для образования» в системе общего среднего образования. Для этого, в частности, намечена организация бесплатных автобусов для учащихся 715 средних общеобразовательных учреждений, расположенных в отдаленной и труднодоступной местности, а также предусмотрено полное обеспечение средних общеобразовательных учреждений чистой питьевой водой и современной санитарно-гигиенической инфраструктурой.

становится среда — семья. Большое воздействие на обучение и воспитание ребенка оказывают его родители, бабушки и дедушки. И тут еще раз приходится повторить, что важными факторами в формировании человеческого капитала являются его родословная, полученные знания и опыт, способности, другие индивидуальные особенности.

Сполна реализовать способности

Развитие человеческого капитала является сложным социальным процессом, с помощью которого можно достичь того, чтобы люди были здоровыми, жили долго,

чение средних общеобразовательных учреждений чистой питьевой водой и современной санитарно-гигиенической инфраструктурой.

Обозначены и такие меры, как создание около 700 наименований новых учебников, тетрадей для упражнений, методических пособий и мобильных приложений для педагогов, а также 1 000 мультимедийных программ для планшетов на основе учебников нового поколения, привлечение в образовательные организации ежегодно 500 зарубежных специалистов — носителей языка.

Среди указанных целей есть еще и внедрение во всех средних общеобразовательных учреждениях курсов обучения профессиям, образовательной методики

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1024.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 085. Слосб печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 23.55 Подписано в 01.15